

Цикл уроков: Мухтасар аль-Кудури

23 урок: Земные поклоны при чтении определенных аятов

Тимур Алиев

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

Продолжаем уроки по книге: «Мухтасар аль-Кудури», сегодня у нас новая глава, название которой можно перевести как: «Земные поклоны при чтении определенных аятов». Есть несколько сур, в которых имеются соответствующие аяты, которые обозначены специальным значком. Давайте посмотрим, что говорит сам имам Кудури.



Имам говорит, что таких мест в Коране 14 и перечисляет эти суры: «Ан-Нахль», «Аль-Исра»,

«Марьям», «Аль-Хадж», «Аль-Фуркан», «Ан-Намль» и так далее, имам перечисляет эти суры.

Далее имам Кудури продолжает – хукм земных поклонов при прочтении аятов, в местах, обозначенных специальным значком, является ваджибом, то есть обязательным для тех, кто прочитал эти аяты или тех, кто услышал эти аяты. И не важно, было у человека намерение послушать этот аят или не было. То есть, если приводить примеры, бывает человек сам читает эти аяты и видит этот значок, тогда на нем лежит обязанность сделать земной поклон. Также, для человека, который разбирается в этих аятах и знает о наличии в нем спец. значка, то, услышав этот аят он должен сделать земной поклон. Это пример, когда намерение есть. А бывает так, что человек зашел в мечеть, прочитал намаз и уже собирался выйти и тут он слышит этот аят и, хотя он не имел намерения слушать, остаться, тем не менее, на таком человеке тоже лежит обязанность сделать земной поклон.

Если имам в намазе прочитал этот аят, то обязанность лежит на нем, а также на тех, кто стоит за этим имамом. То есть весь джамаат повторяет за имамом и делает саджда.

Следующая ситуация - бывает наоборот, прочитал эти аяты тот, кто стоит за имамом в джамаате и в таком случае, это не обязывает ни имама, ни того, кто прочитал эти аяты делать земной поклон. Мы все знаем, что в ханафитском мазхабе, в джамаате кыраат (чтение Корана) воспроизводит только имам. Стоящие за имамом должны слушать молча. Но бывают случаи в наших мечетях, когда безмазхабники приходят на намаз и, несмотря на то что имам читает одну суру, они стоят за ним и читают другую суру. То есть в жизни такое встречается и, наверняка, было во время ранних ханафитских ученых, так как они внесли этот пункт в классические матны.

Следующая ситуация – один человек стоит в намазе или два либо несколько стоят в джамаате и читают намаз, и они услышали чтение этого аята не от имама, не от тех, кто в намазе, а от того, кто читал его, будучи рядом с этими людьми. В этом случае, они не должны делать земной поклон, будучи в намазе, но на них обязанность сделать земной поклон после того, как они завершат молитву, так как они все же услышали этот аят.

Но если все же они сделали земной поклон будучи в молитве услышав этот аят от того, кто не находился с ними в намазе, то молитва от этого не нарушается, но обязанность сделать саджда после намаза на них остается.

Далее, бывает так, что человек сидит и читает с мусхафа и ему встречается аят из упомянутых выше 14 сур и он, не сделав земной поклон встал и начал молиться. И в намазе он читает тот же самый аят, а затем, в намазе делает земной поклон. В этом случае оба варианта покрываются. Не нужно делать два саджда, достаточно того, что он сделал в намазе. Это в случае, когда один и тот же аят: ты сидел, читал по памяти либо с мусхафа, встретился этот аят, затем, по какой то причине, возможно забыв или целенаправленно ты не сделал полагающийся в таких

случаях земной поклон, а потом встал и прочитал в молитве тот же самый аят. За оба этих раза достаточно сделать один раз саджда.

Теперь, похожая ситуация – она отличается от первой тем, что человек, читал Коран, прочитал аят со спец. значком и сделал саджда там же. После этого он встал на молитву, сделал такбир, вошел в намаз и почитал этот же аят, но не сделал саджда, а продолжил намаз, в таком случае, первый земной поклон (который он сделал, когда читал Коран до намаза) не покрывает второй. То есть, и в намазе ему следует сделать земной поклон.

В первом случае, человек читал аят со спец. значком вне намаза и не сделал земной поклон, а потом вошел в намаз и, прочитав тот же аят сделал земной поклон. В этом случае, саджда сделанное в намазе покрывает не сделанное саджда при чтении аята вне намаза.

Во втором случае обратная ситуация – человек прочитал аят со спец. значком и сделал саджда, после чего, войдя в намаз и прочитав тот же аят не сделал земной поклон. В этом случае, ему следует сделать отдельное саджда.

Теперь следующая ситуация, которая часто происходит в мадрасах (медресе), да и многие из нас, когда заучивали 30 пару Корана читали суру «Аль-Аляк» и в конце этой суры есть аят, который обозначен этим значком саджда тиява. При заучивании этого аята вы повторяете его несколько раз (пока не запомните), и тут возникает вопрос – должен ли я в процессе заучивания этого аята все время повторять земной поклон? На это имам Кудури говорит – если это происходит в одном маджлисе, в одном месте, какое то соревнование по заучиванию Корана, либо в медресе, либо дома и вы заучиваете этот аят, повторяя его, то достаточно сделать в конце один раз земной полкон.

Далее, шейх приводит форму того, как это все выполняется. Для начала мы должны знать, что саджда тиява делается вне намаза, когда мы читаем Коран или мы услышали его чтение и также делается в намазе. Что касается намаза, то есть два варианта: 1. Вы находитесь в молитве, прочитали этот аят и, произнеся такбир уходите в саджда, не выполняя поясной поклон. Затем с такбиром возвращаетесь в намаз. Это в случае, когда вы решили продолжить чтение аятов, потому что, например, в суре «Аль-Аляк» значок саджа тиява приходит в конце, а в других сурах он может прийти в начале или в середине суры. И чтецы, особенно в месяц Рамадан, когда читают таравих, если у них есть намерение продолжить после этого значка чтение Корана, то они тут же уходят в земной поклон без поясного поклона, затем встают и продолжают чтение Корана. А бывает так, что если чтец вознамерился закончить в этом месте, именно на это значке, и перейти к следующему ракаату, то он должен, как положено, сначала сделать поясной поклон, затем выпрямится, затем с такбиром уйти в земной поклон. То есть, сделать два саджда, как обычно делается в намазе и позже уже встать на следующий ракаат. Таким образом, есть два варианта в молитве, можно сделать сразу земной поклон, если есть намерение продолжить чтение, а можно через поясной поклон, если есть намерение завершить на этом значке.

А что касается случае вне намаза, имам Кудури говорит, что, если человек читает Коран с мусхафа, либо по памяти, либо услышал от другого чтеца, в этом случае, он произносит такбир, не поднимая рук делает земной поклон (без поясного), затем произносит такбир и поднимает голову, после чего продолжает читать Коран. В этом случае на нем нет обязанности читать ат-Тахийят, сидеть на ташаххуде, добавлять салаваты и делать салям.

На этом урок завершен.

© Авторские права на статьи и осуществленные переводы статей из других источников принадлежат сайту Azan.kz.

Убедительная просьба к лицам, производящим копирование и распространение в социальных сетях и иных сайтах любых материалов ресурса Azan.kz, в обязательном порядке указывать активную ссылку на источник.